
Chapter 7: परिवहन एवं सचंाि 
अभ्यास प्रश्न (पाठ्यपुस्तक से) 
प्र0 1. नीच ेदिये गए चार विकल्पों में से सही उत्तर का चयन कीजिए 
(i) पारमहाद्िीपीय स्टुिटट महामागट ककनके मध्य से गुिरता है? 
(क) डार्विन और मेलबोनि 
(ख) एडमडंन और एंकॉरेज 
(ग) बैंकूवर और सेंट जॉन नगर 
(घ) चेगडू और ल्हासा 
उत्तरः (i) (क) डार्विन और मेलबोनि 
 
(ii) ककस िेश में रेलमागों के िाल का सघनतम घनत्ि पाया िाता है? 
(क) ब्राजील 
(ख) कनाडा 
(ग) संयुक्त राज्य अमेररका 
(घ) रूस 
उत्तरः (ii) (ग) सयुंक्त राज्य अमेररका 
 
(iii) बहृत टं्रक मागट होकर िाता है 
(क) भमूध्य सागर हहदं महासागर से होकर 
(ख) उत्तर अटलांहटक महासागर से होकर 
(ग) दक्षिण अटलाहंटक महासागर से होकर 
(घ) उत्तर प्रशांत महासागर से होकर 
उत्तरः (iii) (ख) उत्तर अटलांहटक महासागर से होकर। 
 
(iv) 'बबग इंच' पाइप लाइन के द्िारा पररिदहत ककया िाता है। 
(क) दधू 
(ख) जल 
(ग) तरल पेट्रोललयम गैस (LPG) 



(घ) पेट्रोललयम 
उत्तरः (iv) (घ) पटे्रोललयम 
 
(v) चैनल टनल िोड़ता है। 
(क) लदंन-बललिन । 
(ख) बललिन- पेररस 
(ग) पेररस- लदंन 
(घ) बासीलोना-बललिन 
उत्तरः (v) (ग) पेररस-लंदन 
 
प्र0 2. ननम्नललखित प्रश्नों के उत्तर लगभग 30 शब्िों में िीजिए 
(i) पिटतों, मरुस्थलों तथा बाढ़ सभंावित प्रिेशों में स्थल पररिहन की क्या-क्या 
समस्याए ँहैं? 
उत्तर: सड़क मार्गों के निमााण के लिए यह आवश्यक है कक भूलम समति तथा ऊबड़-
खाबड़ िह ीं होिी चाहहए, िेककि पवातीय और मरुस्थि य क्षेत्रों में सड़क निमााण की 
उपयुक्त दशाए ँिह ीं लमितीीं; इसीलिए इि क्षेत्रों में इसके निमााण की समस्या आ 
जाती है। बाढ़ प्रवण क्षेत्रों में भी सड़क निमााण आर्थाक दृष्टि से उपयोर्गी िह ीं है, 
क्योंकक प्रनतवर्ा आि ेवाि  बाढ़ . सड़क तथा पुिों को बहाकर िे जाती है। इसी 
कारण इि क्षेत्रों में सड़क निमााण की समस्या है। 

(ii) पारमहाद्िीपीय रेलमागट क्या होता है? 
उत्तर: महाद्वीप के आर-पार बिाए र्गए तथा इसके दो लसरों को जोड़ि ेवािे मार्गों को 
‘पार महाद्वीपीय रेिमार्गा’ कहत ेहैं। ऐसे रेिमार्गा हैं-ट्ाींस-साइबेररयि रेिमार्गा, 
किाडियि पैसेकिक रेिमार्गा तथा ट्ाींस-ऑस्टे्लियि रेिमार्गा। 

(iii) िल पररिहन के क्या लाभ हैं? 
उत्तर:  

 



• जि पररवहि में ककसी प्रकार के मार्गा निमााण की आवश्यकता िह ीं होती है। 
• जि पररवहि यातायात का सस्ता माध्यम है। 
• जि पररवहि में एक साथ अर्िक माि ढोया जा सकता है। 
• जि पररवहि के रखरखाव पर बहुत कम खचा होता है। 

प्रo 3. नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर 150 शब्िों से अधिक न िें  
(i) “एक सुप्रबंधित पररिहन प्रणाली में विलभन्न एक-िसूरे की संपूरक होती हैं”, इस 
कथन को स्पष्ट कीजिए। 
उत्तर: एक सुप्रबष्धित पररवहि प्रणाि  में यातायात के सभी सािि एक-दसूरे के 
सम्पूरक होत ेहैं। सभी यातायात साििों का उद्देश्य यात्रत्रयों और माि का 
आवार्गमि करिा है। सुप्रबष्धित पररवहि प्रणाि  की साथाकता पररवहहत की जाि े
वाि  वस्तुओीं और सेवाओीं के प्रकार, पररवहि की िार्गत और उपिब्ि पररवहि 
िार्गत पर निभार होती है। ववलभधि पररवहि के सािि इस प्रकार काया करत ेहैं 

• वस्तुओीं का अधतरााटट् य व्यापार या ववतरण भारवाह  जियािों द्वारा ककया 
जाता है। . 

• कम दरू  और एक घर से दसूरे घर की सेवाएँ प्रदाि करिे के लिए सड़क 
पररवहि सस्ता एवीं तीव्रर्गामी होता है। 

• ककसी देश के आधतररक भार्ग में स्थूि पदाथों के ववशाि पररणाम को िम्बी 
दरूरयों तक पररवहि करिे के लिए रेि सबसे अिुकूि सािि है। 

• उच्च मलू्य वाि  हल्की तथा िाशवाि वस्तुओीं का वायुमार्गों द्वारा पररवहि 
सवाशे्रटठ होता है। अत: सुप्रबष्धित पररवहि तधत्र में पररवहि के ववलभधि 
सािि एक-दसूरे के सम्पूरक होत ेहैं। 

(ii) विश्ि के िे कौन-से प्रमुि प्रिेश हैं िहाँ िायुमागों का सघन तंत्र पाया िाता है 
? 
उत्तर: वायु पररवहन, पररवहन का तीव्रतम साधन है, ककंतु यह बहुत ही महँगा है। 
तीव्रगामी होन ेके कारण लंबी दरूी की यात्राओं के ललए यात्री इसे ही वरीयता देते हैं। 
इसके द्वारा मलू्यवान जहाजी भार को तेजी के साथ पूरे र्वश्व में कही ंभी भेजा जा 
सकता है। कई बार अगम्य िेत्रों तक पहँुचने का यही एकमात्र साधन होता है। 



वायुयान जमी हुई भूलम के अवरोध से प्रभार्वत हुए बबना उत्तरी कनाडा के एस्ककमो 
के ललए अनेक वकतुएँ पहँुचाते हैं। हहमालय प्रदेश में भू-कखलन, ऐवलेांश अथवा भारी 
हहमपात से मागि अवरुद्ध हो जान ेपर वायुमागि से ही यात्रा सभंव होती है। वायुमागों 
का अत्यधधक सामररक महत्त्व भी होता है। संयुक्त राज्य अमेररका एव ंबब्रहटश 
सेवाओ ंद्वारा ईरान में ककए गए हमले इस तथ्य के सािी हैं। वतिमान समय में 
र्वश्व में कोई भी कथान 35 घटें से अधधक की दरूी पर नही ंहै। र्वश्व के अनेक 
भागों में दैननक वायु सेवाएँ उपलब्ध हैं। यद्यर्प बब्रटेन का वाणणस्ज्यक वायु पररवहन 
का प्रयोग अनुकरणीय है। संयुक्त राज्य अमेररका ने मुख्य रूप से युद्धोत्तर 
अंतरािष्ट्ट्रीय नागररक उड्डयन का र्वकास ककया है। वतिमान में 250 से अधधक 
वाणणस्ज्यक एयर लाइनें हैं जो र्वश्व के र्वलभन्न भागों में ननयलमत सेवाएँ प्रदान 
करती हैं। एक सपुरसोननक वायुयान लंदन और न्यूयाकि  के बीच की दरूी को मात्र 
साढे तीन घटंों में तय कर लेता है। उत्तरी गोलाद्िध में अंतरमहाद्वीपीय वायुमागों की 
एक सकुपष्ट्ट पूवि-पस्श्चम पट्टी है। पूवी संयुक्त राज्य अमेररका, पस्श्चमी यूटरोप और 
दक्षिण-पूवी एलशया में वायुमागों का सघन जाल पाया जाता है। र्वश्व के कुल 
वायुमागों के 60 प्रनतशत भाग का प्रयोग अकेला संयुक्त राज्य अमेररका करता है। 
न्यूयाकि , लदंन, परेरस, एमकटडिम एव ंलशकागो, नोडीय बबदं ुहैं। जहाँ वायु मागि 
अलभसररत होत ेहैं अथवा महाद्वीपों की ओर र्वककहटत होत ेहैं। 

(iii) िे कौन-सी वििाएँ हैं जिनके द्िारा साइबर स्पसे मनुष्यों के समकालीन आधथटक 
और सामाजिक स्पेस की िदृ्धि करेगा? 

उत्तर: साइबर स्पसे इण्िरििे-साइबर स्पसे इिेक्ट्ॉनिक कम््यूिरराइज्ि स्पसे की 
दनुिया है। यह ‘वल्िा वाइि वेबसाइि’ (www) जैसे इण्िरिेि द्वारा घेरा हुआ है। यह 
इिेक्ट्ॉनिक डिजीिि है जो कम््यूिर ििेवका  द्वारा सूचिा भेजिे के लिए होता है 
ष्जसमें प्रेर्क और प्रा्तकताा को कोई भौनतक र्गनत िह ीं करिी होती। साइबर स्पेस 
सभी स्थािों पर होता है। यह कायाािय िाव, वायुयाि तथा अधय सभी स्थािों पर 
होता है। 
प्रर्गनत – इिेक्ट्ॉनिक िेिवका  की र्गनत ष्जस पर यह काया करता है असामाधय होती 
है जो मािव इनतहास में अद्ववतीय है। सि ्1955 में इण्िरििे के उपयोर्गकताा 



सींख्या में 5 करोड़ थे जो सि ्2000 में 40 करोड़ और सि ्2010 में 200 करोड़ 
हैं। वपछिे कुछ वर्ों में वैष्श्वक उपयोर्गकतााओीं का सींयुक्त राज्य अमेररका से 
ववकासशीि देशों में स्थािाधतरण हुआ है। सींयुक्त राज्य अमेररका में उपयोर्गकतााओीं 
का प्रनतशत अींश सि ्1995 में 66 प्रनतशत रह र्गया। अब ववश्व के अर्िकाींश 
उपयोर्गकताा सींयुक्त राज्य अमेररका, त्रििेि, जमािी, जापाि, चीि और भारत में हैं। 

भववटय – साइबर स्पेस समकाि ि, आर्थाक और सामाष्जक क्षेत्र में ई-मेि, ई-कॉमसा 
िनििंर्ग आहद द्वारा पररवताि िाएरँ्गी। िैक्स, ि ०वी०, रेडियो के साथ इण्िरििे 
प्रत्येक व्यष्क्त की पहँुच में हो जाएर्गा। यह आिुनिक सींचार प्रणाि  है। 

 

 

 
 


